上了3个月网课的"剑桥进修生"图片合成的"心理咨询师"工作证

学历工作都造假 只有骗钱是真的

前一阵、综艺节目《令人心动的 offer 第二季》中 一位实习生承认学历造假,相关话题一度引发热议。为了 取得心仪的职位编造谎言有违诚信, 而且这些虚构的东西 就像泡泡,越吹越大,终有破的一刻。一旦念头再"歪" 一些,谎言可能就会成为踏上歧途的第一步……

就像号称毕业于复旦大学, 在剑桥大学进修, 是国内 顶尖心理咨询师,有国际投资银行工作经历的史沫 (化 名),短短3个月时间,就以心理咨询、测试、借款等名 义骗得王女士6万余元。可实际上,这位"顶尖心理咨 询师"的工作证是图片合成的,所谓的"进修"是在网上 上过3个月课……

史沫的所作所为已不是简单的学历造假, 因涉嫌诈骗 今年1月18日,上海市闵行区人民检察院对史沫提



王女士与史沫的相识要追 溯到 2017 年的一次保险行业交 流会, 当时与会人员较多, 王 女士与史沫仅互相加了微信, 没有过多了解,算是"点赞之 交"。直到去年6月,仍在保险 行业工作的王女士群发了一则 招聘信息, 史沫主动联系王女 士,表示对工作感兴趣,就这 样和王女士聊了起来。

很快,史沫应约到王女士的 公司面试,她向王女士介绍自己 毕业于复旦大学金融专业,后来 去了英国剑桥大学进修硕士,学 习心理学,曾经在一家国际知名 的投资银行工作。王女士当时 就对史沫产生了好感,而在面试 之外的闲聊中, 史沫告诉王女 士,这几年她在上海的一家康复 中心从事心理咨询工作,是目前 国内顶尖的咨询师。

'她说她是特需咨询师, 找她咨询是要预约的。" 王女士 回忆, 史沫在言语中还透露出 自己经济条件很不错, "她还 说自己在大连有7套房,存款 3000万元,在黄浦区也有一套 房子。

相比史沫的经济实力, 王 女士更感兴趣的是她的心理咨 询师资质。王女士有个正处青 春叛逆期的女儿,头疼女儿心 理健康状况的王女士正需要寻 找心理咨询师。史沫出现得恰

嫌疑人发给被害人的各类资质证

书

行检察院供图

到好处, 王女士在面试结束后 就向史沫表达了希望史沫和女 儿聊一下的想法, 史沫爽快地 答应了

当天,王女士就带着史沫 和女儿小西见了面, 为双方做 介绍后, 王女士将空间留给了 史沫和女儿。史沫和小西聊了 什么, 王女士并不清楚, 她只 记得那天聊完后, 史沫就面色 "小西的情况 沉重地告诉她, 比较严重,需要马上干预。"同 时, 史沫还提出了要和王女士 等家人了解具体情况,商议咨 询治疗费用等。一直为女儿忧 心忡忡的王女士没有多想,答 应了史沫的提议,并约她第二

小西到底为什么需要心理 咨询?原来,小西有小偷小摸 的行为, 曾在超市偷拿过一瓶 王女士对女儿的心理状况 很是担心。第二天与史沫见面 后,王女士将小西的情况告诉 了她。史沫当即表示,她可以 对小西进行心理干预,咨询费 用为一次 400-800 元, 不过史 沫提出了条件: "为了避免影 响咨询效果,你们不能过问小西关于咨询的内容。"爱女心切 的王女士同意了这一条件,并





心理治疗就是逛吃看电影

史沫起初制定的咨询计划是每周 日到王女十家,对小西讲行单独咨询。 进行了四五次"咨询"后,史沫开始带 着小西外出。去哪里干什么,王女士都 不十分清楚,史沫几乎每次都是直接 电话和小西联系,让小西去找她汇合。 结束一天的"治疗"后,王女士就会收 到史沫发来的消费记录截图,博物馆、 电影院、饭店、商场……王女士虽然好 奇,但她牢记史沫说的"为了咨询效果 不能询问",就遵守约定,没有过问女

儿咨询过程,并每次都如数将费用支 付给了史沫,零零总总约有3万元。

在咨询过程中, 史沫不止一次告 诉王女士, 小西又出现小偷小摸的行 "她说她带着我女儿去店里赔 偿, 先后三次问我们要了几千元。" 王女士着急女儿的情况, 史沫却依然 不让王女士等家人参与, "她说认识 公安的人, 可以通过人脸识别知道我 女儿去过什么地方, 有办法去解决和

史沫还曾绘声绘色地向王女士转 述了小西认错的相关情况, 王女士很 是诧异,她很想和女儿聊聊,却还是 听信史沫说的"会影响效果",不敢 多问女儿。而"尽心尽力"的史沫则 表示小西的情况需要进行相关测试, 还将她与康复中心同事的聊天记录截 图发给王女士"佐证"。测试费用、 咨询费用……史沫前前后后又向王女 士要了约2万元,可是一次测试也没 做过。

已还的借款为何迟迟未到账

除了十分信任史沫, 让她一直 为女儿开展心理咨询, 王女士还拜托 号称认识公安朋友的史沫查询信息。

"史沫给我看的聊天截图里有 一段是她和一个警察的,我就想让她 帮我查点事。"王女士的要求,史沫 几乎有求必应, 她答应帮王女士问问 公安朋友,并在不久后将一个含糊不 清的信息告诉了王女士, 向她收取了 1000 余元。王女士虽然对此信息并 不十分满意,但还是支付了费用。

不久,史沫又以父亲生病、自 己身体不适为由向王女士借款, 王女 士没有犹豫就借了。只是, 史沫借走 的1万余元迟迟没有归还。 "她说已 经汇款给我了,还发了银行短信截图 给我,可我就是没有收到钱。"

士左思右想,觉得不对劲,她向女儿 了解与史沫咨询过程中的情况,想以 此判断史沫的为人。然而, 女儿的描 述让王女士大吃一惊。

小西告诉王女士, 史沫在她面前 自述是个相当厉害的人, 从家庭到学 习,从事业到孩子都"高人一等" 可史沫对她进行的咨询基本都是聊 "她会问我一些生活等方面的事 情,也会说她自己的事,说她自己的 事情比较多。

史沫带小西外出几乎就是看电 逛博物馆、吃饭,她还"潇洒" 地告诉小西,这些费用都由她支付, 不需要王女士承担。直到王女士和小 西沟通, 小西才知道史沫居然每次都 会找妈妈"报销",而且金额大大超 出实际支出。

"我们出去也是在聊天,没有做 过什么心理测试,她让我不要跟妈妈说咨询的过程。"小西本就不愿和父 母多说咨询的事,这样一来竟遂了史 沫的心意。

听着小西的叙述, 王女士发现许 多事和史沫告诉她的大相径庭, 她怀 疑自己被史沫骗了,选择了报警。

为何之前会对史沫如此信任? 王 女士坦言, 当时她相信了史沫优秀的 "履历",已经将她当作日后的合作伙 伴。此外,史沫告诉王女士,要介绍一 个想买大额保险的老板给她认识,还 在后续经常发一些和"老板""律师"的 聊天截图给王女士。出于促成保单的 想法,王女士就没有怀疑过史沫。

上3个月网课的"剑桥进修生"

那么史沫是否真的如她自己所 说的那么优秀呢?

史沫到案后, 交代了自己的真 "我没有复旦的文凭,也 没有去剑桥进修过,只在网上上过3 个月剑桥学院的网课,也没有在康复中心工作过……"1986年出生的 史沫被抓获时甚至没有固定职业。

据史沫交代,她与王女士相识 于几年前的活动上,之后两人并无 过多联系。去年,因王女士需要招 揽保险客户,她才与王女士有了交 流,并在这过程中虚构自己的家庭 条件、工作履历、学历专业等情况。

至于史沫拥有的所谓心理咨询 师资质无从考证,"证书上的二维 码查不到了,我也不记得颁发证书 的机构。"史沫称,自己是在网上参 加本科学习时看到心理咨询资质培

训信息的,后来交了学费参加过培 训,培训结束后,她还通过网上考试 拿到了证书。但是史沫根本没想过从 事心理咨询方面的工作,之后也根本 没有做过与之相关的工作。与王女士 结识后, 她为了获取信任, 从网上找 了心理咨询师相关资质证书的图片, 并用图片合成软件制作了本市一家精 神康复中心的工作证。

除了伪造工作、学习经历外, 史 沫还承认了伪造消费记录让王女士报 销的行为。她称,虽然与王女士就小 西心理咨询的费用谈妥了, 但有时干 女士会与她谈心,谈得晚了,她得自 己打车回去,有时买东西的费用也是 她出,于是就想伪造消费记录把这些 钱补回来。

此外, 所谓的认识公安朋友、能 为王女士介绍大客户等也是史沫"套

王女士的招数,那些给王女士看 的聊天记录都是她自导自演的,目的 就是获取王女士的信任。

在史沫所有向王女士要钱的理由 中, 只有父亲牛病是真的, 史沫的確 将一部分钱用于为父亲治疗。不过, 借钱后号称已经还款的短信截图也是 她伪造的。从王女士处骗来的大部分 钱都被史沫用于日常开销和还债了, "我愿意退赔钱款,但是我没有工作,

史沫要为自己一个接一个的谎言 付出代价。承办此案的闵行检察院检 察官认为, 史沫以非法占有为目的, 诈骗他人钱款6万余元,数额巨大, 行为已触犯《刑法》第二百六十六 条,应当以诈骗罪追究其刑事责任。 日前,闵行检察院已以涉嫌诈骗罪对 史沫提起公诉。